

街口街

持续推进禁毒宣传工作 筑牢全民识毒拒毒防线

禁毒宣传活动进校园、进社区、进村居，禁毒宣传志愿者与学生、居民面对面，分享禁毒工作经验，宣传禁毒知识。近段时间，街口街紧扣今年“全民禁毒宣传月”的“健康人生，绿色无毒”主题，结合街道实际，开展了一系列内容主富、形式多样的禁毒宣传活动，着力营造全社会共同关心、支持、参与禁毒工作的浓厚氛围，不断增强全民禁毒意识。作为我区首个拥有省级社区戒毒社区康复工作示范点的镇（街），近年来，街口街通过完善建设社区戒毒康复服务工作站、禁毒教育基地，成立专职禁毒志愿服务队，设立“禁毒热线”等措施，持续推进毒品预防教育和禁毒宣传工作，进一步筑牢全民识毒拒毒防线。

建成全区首个省级社区戒毒社区康复工作示范点

去年，街口街社区戒毒康复服务工作站成功创建为 2018 年广东省社区戒毒社区康复工作示范点，成为我区首个省级社区戒毒社区康复工作示范点。

街口街社区戒毒康复服务工作站围绕“人”“阵地”“平台”三个核心要素，组建了一支由 12 名禁毒专职人员、4 名禁毒专业社工和街道办购买第三方工作人员成立的禁毒社工队伍，开展禁毒宣传工作服务，通过健全完善社工培训、管理、考核机制，打造职业化、规范化的禁毒社工队伍。

去年 3 月，位于镇安社区的街口街社区戒毒康复服务工作站正式建成启用。该工作站按照“五室四统一”的标准设立了办公室、阅览宣教室、心理咨询室、社工服务点和尿检室，并且结合实际设立“根叔热线工作室”，让吸毒人员服务管理延伸至“家门口”。去年 11 月，街口街投入资金在工作站的外墙设立了毒品仿真样品展区、吸毒人员就业推广栏、LED 电子显示屏播放区，利用 LED 电子显示屏滚动播放禁毒标语，把禁毒宣传触角延伸到辖区群众中。

除此之外，街口街结合广州市吸毒人员社会化管控系统、广州禁毒手机 APP，打造“智慧禁毒”工作模式，实现吸毒人员动态精准、管控精准、戒治精准、帮扶精准。其中，所有吸毒人员信息资料已形成一人一档，并纳入网络化管理；对辖区出所人员落实“无缝衔接”，衔接率达到 100%，禁毒专业社工对他们进行跟踪回访，了解他们的思想动态及工作、生活情况等；对辖区内外市籍流动吸（戒）毒人员进行全面排查管控，联合相关部门摸清我区流动外市户籍吸（戒）毒人员管控现状，提高禁吸戒工作的效果，最大限度地压缩毒品消费市场，减少毒品社会危害。

成立专职志愿服务队伍 志愿者现身说法感染群众

在街口街社区戒毒康复服务站禁毒专职人员中，街口街根叔禁毒志愿服务队队长杨伟根可谓是最有代表性的人物。曾经陷入毒海的他在成功戒除毒瘾后，自愿加入禁毒志愿队伍，并成立了一支由其名字命名的志愿服务队，以及设立“广州禁毒热线（根叔专线）”，凭借 12 年的戒毒工作以及自身戒毒经验，现身说法鼓励与帮助戒毒康复人员戒除毒瘾。

在禁毒志愿服务队中，还有不少像根叔一样的“过来人”，阿辉便是其中一个。早在几年前，阿辉因年轻贪玩不慎沾上毒瘾，导致倾家荡产。经过几年的戒毒，在根叔的帮助下，阿辉终于成功戒除毒瘾，并自愿加入禁毒志愿服务队。凭借着自身掌握的电脑技术和积极的工作态度，阿辉现在更成为了服务队的骨干。“服务队让我发挥了自己的所长，让我知道自己还是有价值的。同时，我也希望通过自身的经历，告诫大家远离毒品。”阿辉说。

在根叔的带领下，街口街根叔禁毒志愿服务队走街入户，深入辖区各村居、学校、公园等进行禁毒宣传，将禁毒宣传辐射到社会各层次、各个群体，尽最大努力确保禁毒宣传不留死角，今年“全民禁毒宣传月”期间已开展活动 10 多场次。“禁毒热线”自 2018 年 1 月成立至今，接听求助人员电话共 120 余人次，帮助了不少受毒品困扰的家庭脱离苦海。

充分利用宣传阵地 营造浓厚禁毒文化氛围

依托镇安社区街心公园现有的地形地貌和游园环境，充分利用其紧靠着社区戒毒康复工作站的区域优势，去年，街口街把街心公园升级改造成街口禁毒教育基地，并把党建文化与禁毒宣传融入到人文景观中。基地内设党建文化园，禁毒生命时钟立牌，禁毒文化宣传树吊件，禁毒英雄林则徐铜像和宣传栏等，营造了浓厚的社区禁毒文化氛围。

结合“六一”儿童节、“6·3”虎门销烟 180 周年纪念日、“6·26”国际禁毒日等节日，街口街积极组织开展禁毒宣传活动，发动群众大力支持、积极参与禁毒斗争，构建平安、幸福的社会环境。

同时，街口街还在辖区内 27 个村居禁毒宣传橱窗张贴禁毒宣传海报，并在海报上设立涉毒举报电话，鼓励广大居民群众积极举报涉毒违法行为，向广大群众宣传禁毒法律法规，介绍毒品的相关知识等，不断扩大禁毒宣传的覆盖面和影响力。

此外，街口街在辖区各大型商场、公交车站以及户外广告牌 LED 显示屏上常态播放禁毒宣传标语、公益宣传片，深入推进毒品预防教育“六进”活动，利用社区戒毒康复服务站和禁毒示范学校、禁毒文化公园建立镇街一级禁毒教育阵地，实现禁毒宣传全覆盖。通过不断加大对禁毒宣传阵地的建设，进一步增强了辖区内居民对毒品的知晓率，使得大家在增强自我防护意识的同时，积极主动加入到禁毒工作中来，形成了全民参与禁毒的良好氛围。

“党建+”模式助力禁毒工作深入开展

街口街以党建构建大格局，推进禁毒宣传工作新局面。其中街口街采用“党组织+党员”“社会+社区”的禁毒宣传教育模式，发挥好社区党员与网格志愿者的力量，将禁毒理念广

泛传播进网格、进小区、进楼栋，积极营造全面抵制毒品、人人参与禁毒的浓厚氛围，增强提升辖区居民群众识毒、防毒、拒毒的意识和能力，在思想、心理、行为上构筑起抵御毒品的坚强防线。

同时，街口街充分发挥基层党组织和党员模范带头作用，将毒品预防教育工作同党员活动紧密结合，积极联系禁毒成员单位和村（社区）党组织，组织党员在禁毒教育基地开展主题党日等活动。在丰富了党员活动的形式和内容的同时，增强了广大党员的禁毒意识，有力推动了党组织和党员在禁毒工作中发挥战斗堡垒和示范引领作用，增强党组织凝聚力、战斗力和创造力，激励广大党员以新担当、新作为，为新时代禁毒事业作出新贡献。